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Izgalmak.
Zombor, szeptember 18.

Most, amikor biztatóan áll előttünk 
a jövő képe, amikor jogos remények­
kel várhatjuk, hogy a koalíciós kormány 
által alkotott, uj törvényeknek hatása 
alatt ipara, földművelése, szellemi élete 
és uj erőre kap ez a most láztól sor­
vasztott, gyenge ország, akkor egyszerre 
csak azt vesszük észre, hogy az ország 
tele van zúgolódással, izgalommal, 
elégedetlenséggel és tűnőiéiben van az 
a nyugalom, amely nélkül nem indulhat 
meg és nem folyhat zavartalanul a 
jobb jövőt alapozó munka.

Honnét van mindez? Kik dúlják 
fel hát a magyar nép lelki nyugalmát, 
kik zaklatják fel, kik akarják újra el­
rángatni műhelyéből, ekéje szarvától 
és a fórumra hajszolni, hogy ott gyü­
mölcsöző munka helyett megint az egy­
más elleni küzdelem emésztő lázainak 
martalékává legyen ? Kik akarják ki­
tépni leikéből a jövőjébe vetett hitet, 
a vezérekhez való bizalmat, hogy ne 
maradjon ott egyéb, csak a reményte­
lenség, a bizalmatlanság, a csüggedés, 
a Nihil?

A felelet könnyű reá. Egy pár 
üres és épp ezért nagyhangú ember 
silány kiabálása és egypár lelketlen 
üzérkedőnek önző spekulációja az 
egész. Van egy, a volt kormányoktól 
kedvezményekkel elhalmozott vállalat, 
amelynek kedvezményei csaknem mo­
nopóliumot adnak arra, hogy az egész 
országban csak ő áruitathat utcán 
újságot. Ez a vállalat azután úgy jár 
el, hogy 2—3 garasos és krajcáros 
újságot terjeszt csak az országban, a 
többit pedig nem. Csak azt a kettőt- 
hármat, amely tajtékzik a kormány 
ellen. Ezeket elküldi minden legkisebb 
faluba s ha a magyar paraszt újságot 
akar olvasni, csak ezeket kaphatja, 
csak ezeket olvashatja.

Ezek a garasos újságok azután 
jól értenek a nép lelkének megmérge- 
zéséhez. A legrosszbiszemühh lelketlen­

seggel támadják igazságtalanul a kor­
mányt, a függetlenségi pártot s a leg- 
gonoszabb valótlanságok és rágalmak 
halmazat Írják a kormányról folytono­
san. A nép pedig, amely az újság- 
terjesztő vállalat jóvoltából más újsághoz 
nem juthat hozza, nem ismerheti meg 
az igazságot és bármennyire él benne 
a józan ész és a bizalom, ha folyton 
csak a hazugságokat olvasta, megtán- 
torodik és feltámad benne az el ég il­
letlenség.

És igy egypár nyugtalan vérit 
ember kiabálása, egypár lelketlen, minél 
több példány eladására spekuláló ujság- 
kufár hazudozása és lazítása képes ezt 
a nyugodt és nyugalomra feltétlenül 
reászorult nemzetet lázba hozni, a 
munkától elvonni és belekorbácsolni a 
folytonos izgalmak sorvasztó rázkód- 
tatásaiba.

Aki szereti a hazáját, akinek van 
józan esze és belátja, hogy ennek az 
országnak most nyugalomra és mun­
kára van szüksége, annak nem szabad 
elnéznie, hogy egypár üzérkedő, ha­
szonvadászó és mindenre vállalkozó 
egyén oknélkül, gonoszul fel zaklassa 
az országot. Álljanak össze mindenütt 
a becsületes emberek, a magyar em­
berek, a józan eszű emberek, világo­
sítsák fel a népet a helyzetről, az 
igazságról és ne engedjék, hogy az a 
mesterségesen terjesztett garasos méreg 
az őrületbe vigye.

Aki igazán akarja ennek az or­
szágnak fennmaradását és függetlensé­
gét, az siessen biztosítani ma a meg­
erősítő munkához szükséges belső nyu­
galmat a gyújtogatok ellenében.

Zombor, szeptember 19.
Rácsmegye feldarabolása. A Budapesti 

Hírlap folytatja a választókerületek beosztá­
sáról szóló cikksorozatát és ha igaz az, hogy 
a B. H. cikkeiben tulajdonképen A n d r á s s y 
Gyula belügyminiszter uj választási törvé­
nyének tervezőiét ismerteti, akkor Bácsme- 
gyét rövid idő múlva bárom részre osztják. 
„A vármegyék uj beosztása“ cinni cikkben

„A Duna Tisza közén Szolnok, 
Best és Bácsbodrog varmegyékből bét nagy 
magyar megyét lehetne alakítani Pest, 
Szolnok, Jászberény, Kecskemét, Szabadka, 
Zombor és Újvidék székhelyekkel.“

Bács-Bodrog megye tehát bárom részre 
lenne felosztva. A megosztást, ha ugyan egy­
általán lesz a dologból valami, mi a következő­
kép tartjuk lehetőnek figyelemmel a ma­
gyarság supremaeiájára:

Sznbadkuniegyvhez csatolják Pest megyé­
ből Halast és Majsát, ide fognak tartozni még 
Zcnta és Magyarkanizsa városok, Martonos 
község, az egész bácsalmási járás és a bajai 
járás keleti községei.

Zombormegye állni fog Zombor és Baja 
városokból, a zombori és apatini járásból, a 
bajai járás többi községeiből és a topolyai 
járás keleti feléből.

Ujvidékmegye alakíttatni fog Újvidék vá­
rosból, a zentai járás déli, a topolyai járás 
déli és keleti községeiből, továbbá a zsablyai, 
titeli, hódsági, palánkat és kulai járásból.

Népgyűlés Palánkán. A Délvidéki Föld- 
mivelök Gazdasági Egyesülete vasárnap, c hó 
27-én délelőtt 10 órakor Palánka nagyköz­
ségijén vándorgyűléssel egybeköti nagy nép­
gyűlést tart. A népgyűlés a kormány által 
tervezett adóreformot és a kataszter revíziót 
fogja tárgyalni. A népgyülés határozatát a 
délvidéki földművelők gazdasági egyesületé­
nek elnöksége, a délvidéki képviselők és nagy 
monstre deputáció fogja a kormánynak átadni.

Röntgen-laboratórium Zomborban.
Zombor, szeptember 18.

A 19. század egyik legnagyobb vívmá­
nya, mely korszakot alkotott az orvostudo­
mány terén, a Röntgen-készülék rádium su­
garainak felfedezése otthont talált Zomborban 
is. Dr. Donoszlovits Vilmos — a felcjthetlen 
dr. Hadzsy János tanítványa, ki mindenben 
mesterét követi és nem törődik előítélettel, 
nem kiméi fáradságot és anyagi áldozatot, 
ha a betegek érdeke azt kívánja, — egy 
nagyszabású Röntgcn-laboratoriumot állított 
fel, mely a szenvedő emberiség gyógycéljából 
mától fogva annak rendelkezésére áll.

Alkalmunk volt dr. Donoszlovits Vilmos 
szívességéből a Röntgcn-laboratoriumot meg­
tekinteni, mely a lakosztálytól teljesen külön­
álló egész helyiséget foglal el. A teljesen 
elsötétített szobában áll egy nagy márvány- 
fedelű kapcsoló asztal külömböző árammérő 
órákkal és kapcsolók egész légiójával. IIli­
vely kuj vastagságú izolált rézhuzalok vezet-

ugyanis a következőket olvassuk : nek a nagy battériákhoz és árammegszald-
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tökhoz, melyek a nagy induktorral vannak 
egybekötve, mely százezer Volt erősségű 
feszültséggel liir. Innen vezettetik az áram a 
Röntgen esőbe, mely egy ál vány nyílásán át 
lövőii ki az A sugarakat. Mellette áll egy 
hatalmas asztal, ráerösitve egy második 
Röntgen-csővel, mely a testrészek fotografá- 
lásához szükséges készülékkel van ellátva. 
A nagy platin fényernyö, a védőkészülékek, 
különböző tubusok egészítik ki a Siemens és 
Hal-ke eég által szállított, kitünően működő 
berendezést.

Iáidig a belgyógyászat terén, a betegség 
minemtiségének meghatározása sok esetben 
csak tapogatódzás volt a telji's sötétségben. 
Kevés vult a biztos, pozitív tudás, — inkább 
tapasztalatokon es hosszas gyakorlatokon 
alapult a diagnózis. De a sebészet alapelve, 
ti testIeszek fekvése, működésükben végzett 
mozgásukról eddig táplált vélemény és isme­
ret is teljesen megváltozott, mióta a Röntgen­
készülékekkel már az életben bepillantást 
nyerhet az orvos az emberi testbe és annak 
üregeibe.

Kddig is voltak az orvosi tudománynak 
segédeszközei, melylyel például a gégét, az 
orrt, a hólyagot megszemlélhette, de mily 
csekélység az a Röntgen készülékhez, melv- 
lyel az orvos (de maga a patiens is) - 
megláthatja ege.-/, belső szervezetét. Nem­
csak a csontrendszert, annak egyes kóros 
állapotait, de a tüdőt, szivet, májat, lépet, 
vesét, beleket, hólyagot tisztán szemlélheti, 
működését láthatja, a betegségek legkülön­
bözőbb nemeit felismerheti.

Tehát eljutottunk az eddig hihetetlen­
nek veit dologhoz: bele látni az emberbe! 
Hogy ez orvosi szempontból mérlegelve mily 
nagy siker a gyógyászat terén, annak fejte 
gelese nem tartozik e lap hasábjaira, de azt 
minden laikus elegge tudja méltányolni, kinek 
ajkairól nem egyszer hangzik el a rezignált 
kijelentés: az orvosok sem tudják megálla­
pítani, hogy milyen betegségben szenved ez, | 
vagy az! A Röntgen-berendezés óta ennek 
már ideje múlott.

De nemcsak diagnosztikai szempontból 
fontos a Röntgen készülék, hanem az. gyógyító j 
eszközül is használtabb. A legkülönbözőbb ! 
bőrbetegségek, amelyek eddig gyógyithatat- ! 
kínoknak ismertettek, az A sugarakkal i

gyógyulnak. Sőt makacs gyomorbetegségeknél 
is üdvös, állandó jó hatást értek el ezzel a 
készülékkel.

De a legnagyobb eredményt érték el 
különösen a német nagyobb kórházakban 
a kezdődő tüdővész gyógyításánál. Dr. 

Sinopins nürnbergi orvostanár egy füzetben 
számol be számtalan oly mellbetegről, kik 
vért köptek, állandóan sorvasztó lázban vol­
tak, kiknél górcsövileg a tüdőgiimőkór ba- 
ci Húsa it is ki lehetett mutatni teljes étvágy­
talanság és elgyengüléssel. A Röntgen suga­
rak alkalmazásával mindezen szimplomák 
teljes elmúlása mellett a köpetben a bacilu- 
sok megszűntek lenni és rövid néhány bét 
alatt feltűnő súlygyarapodás állott be, mara­
dandó gyógyulással.

Megdöbbenve, bámulva szemléltük dr. 
Don oszlat its orvos magyarázatai közben egyik 
alkalmazottjának belső szerveit, láttuk a szív 
verését, nemcsak a csontokat, de a mellkas 
és hasüreg összes belső szerveit. Ha hozzá­
vesszük, hogy ezen igen drága berendezés­
nél, az egyes vizsgálatok árai igen mérsé­
keltek, sőt kívánatra a beteg testrészről jó 
fényképek is kaphatók: úgy valóban minden­
kinek csak örülnie kell, hogy városunkban 
egy ily készülék áll a szenvedő közönség 
rendelkezésére.

A gyógyászatban a betegség székhe­
lyének és minemüségének felismerése a fő, 
mert azután már gyógyítani könnyű. És mi­
dőn ennek elérésére városunk agilis orvosa, 
dr. Donoszlovits Vilmos annak kezelését kül­
földön elsajátítva, erre módot és alkalmat 
nyújt, lehetetlen, hogy öt ezen úttörő téren 
ne üdvözöljük es csekély erőnkből ne támo­
gassuk.

Itt meg kell szűnnie minden emberi 
gyengeség szülte rokon vagy ellenszenvnek 

minden humánusán gondolkodó embernek 
elismeréssel kell adóznia áldásos működése 
iránt.

Botrányos tanitgyi áílapotok.
Salát tudósítónktól. —

Bacslöldvár, szeptember 17. 
Rácsföldvár gazdag tiszamenti község 

képviselőtestülete legutóbbi gyűlésén elhatá­
rozta, hogy az összes iskolákat takarékossági

Kepek a boszniai okkupáciúból,
Irta: Del Toró.

(Folytatás.)

Becsi várát is meg kellett egyszer tisz­
telnünk „vizittel“. Bilincsből rándultunk ki 
e/j'ii „kellemes set ara“. Rendkívül nvugha- 
tatlankodtak ott az „insurgensek“. Nem akar­
tak a bőrükben maradni. Hat jó, majd le­
húzzuk a bőrüket, gondoltuk magunkban.

1-z a vár valódi sasfészek. Magas, 
megközelilhetlen sziklákon épült, köröskörül 
sziklahasadékoktól védve. Kiég egy szikláról 
lenézni a ha.-adukba, hogy beleszédüljön az 
ember az örvénybe.

Mikor elindultunk a „sétára“, olyan 
hevesen tűzött a nap, hogy patakban folyt 
rólunk az izzadtsag. Hz meg nem lett volna 
haj, ha útközben vizünk lett volna. De nem 
volt sehol, Mózesek meg nem találkoztak a 
seregben, kik a sziklakból forrást fakasztottak 
volna. Volt ugyan „Mózes" is elég, de egyik 
se volt próféta. Hál tűrtünk és szomjaztunk 
Istenbe veteti bizalommal. Isten gondoskodik 
a leg madarairól, az erdő bokrairól, a mezők

liliomairól, gondoltuk hát, hogy rólunk se 
felejtkezik meg. Hiszen, ha ö akarja, a 
piszkain is elsül. Igaz, hogy a baka ilyen 
állapotban nem a legszebben emlegeti az 
Isten nevét, de mégis emlegeti, mert úgy 
hozzá van szokva a „ha ka imádsághoz“, mint 
a lurvézer a kozmás „zupához“.

Hát, hogy igy elcsigázott bennünket a 
lürhetlen meleg, Dicsöli Lóránt, a íinomlelkü 
poéta, azt mondta :

Nem kell mindjárt megijedni, hiszen 
van a kapitány urnái bor is, szoda is egy-egy 
nagy fiaskóval, majd kérünk tőle és ö szíve­
sen enyhít egy kis „nedvességgel“ rajtunk.

És legott Kaptákba vágván magát, kö­
ri yörgölt a kapitány előtt egy kis italért.

Jószívű és magyar érzelmű ember lévén 
a kapitány, azt kérdezte humorosan Dicsőiből:

Mit inna, ha volna, szódat, vagy bort ?
De már erre a biztató szavakra úgy 

kiegyenesedett Dicsöli, mintha acélpálcát nyelt 
volna cl és alázatosan mondta görögül :

Sodawasser mit Wein, Herr Haupt­
mann !

szempontból szalmával fütleti. A vaskályhá­
kat kidobatja és sárkemeneóket állít be az 
iskolákba. Az iskolákban az előadások szep­
tember hó 1-én vették kezdetüket, de az 
iskolák mindez ideig nem lettek tisztogatva 
sem söpörve. Emiatt egyik-másik iskolában 
az előadás csak szeptember 8-án kezdődött.

A tanítói lakások fűtésére szolgáló 70 
korona átalánynak kifizetését a község meg­
tagadta, holott a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ebben az ügyben végérvényesen a 
tanítók javára döntött. Emiatt egyik-másik 
tanító közigazgatási végrehajtást kért a község 
ellen, de a tanítóság mindez ideig nem jutott 
még jogos járandóságához.

A tankötelesek jegyzékét a tanítóság 
mindez ideig nem kapta meg. Az összeírás 
sem történt meg. Ezt a község takarékossági 
szempontból az adóösszeirás alkalmával szokta 
foganatosítani. Emiatt az iskolába nem járó 
tankötelesek száma évről-évre nagyobb ará­
nyokat ölt.

Hogy a község képviselőtestülete, mily 
ellenszenvvel viseltetik az iskolaügy és azok 
vezetői, a tanítóság iránt mutatja az, hogy a 
tanítóság dijlevélileg megállapított fizetését 
több ízben le akarta szállítani. Ezt azonban 
a kultuszminiszter jóvá nem hagyta. A 
tanítók által élvezett földeket nem egyszer 
kísérelték meg elvenni, azok adómentessé­
gétől pedig mintegy négy-öt Ízben akarták a 
tanítóságot megfosztani.

Nem egyszer kísérelte meg a képviselő­
testület a tanítóságot megfosztani a lakás­
tisztogatási általányától és házikertjétől is. 
Mindezek a legfelsőbb fórumig, a miniszté­
riumig felebbeztettek meg.

Két Ízben járt a tanítóság képviselője 
ezeknek a botrányos állapotoknak megszün­
tetése végett Zom borban, hol a tanfeliigyelő- 
ségnél, hol az alispánnál, de eredményre 
nem vezetett. A község ezekután is csak azt 
csinálja, amit akar.

A sok deputácbízásnak az eredménye 
az lelt, hogy a tanítóság még üresebb zseb­
bel, éhes gyomorral, de biztató reménynyel 
várja az ügy eldőlését. Megjegyzendő, hogy 
Bácsi öldváron, ebben a gazdag községben 
községi pótadó nincsen.

Zombor, 1908. szeptember 20

Persze, hogy a nagy hőség se akadá­
lyozott meg bennünket abban, hogy ezen a 
bakarafinerián nagyot ne hahotázzunk. A 
kapitány pedig mosolygó arccal nyújtott át 
egy pohárka „ Isten italt" a jólmmoru poétának.

Hanem az idő pénz, katonánknál is. 
Égy kis pihenő után tehát tovább masíroz­
tunk, hogy minél hamarabb érhessük el Pécsi 
„vendégszerető várát“. Alig motoszkáltunk 
azonban egy félórahosszat, hirtelen beborult, 
terhes felhők szántották végig az eget és 
iszonyú zivatar zúdult a fejünkre. Most már 
volt viz bőven, de elmondhattuk, hogy adtál 
uram csői, de nincs benne köszönet. Nem 
szomjaztunk ugyan többé, hanem a feneket­
len ragadós sár majdnem lehúzta a bak kan­
osunkat a lábunkról. Mert az ég könyüiből 
sár, piszkos sár lett.

Hanem Dicsőfi Lóránt megint csak 
megvigasztalt bennünket, mondván:

Nem kell mindjárt megijedni.
Aztán feletorokkal, hogy a fák levelein 

csillogó gyémántgyöngyök is megrezdültek az 
erős hangtól, rágyújtott egy nótára:

(



Zombor, 1908. szeptember 20.

HÍREK.
Kinevezés. A szegedi kir. főügyész K á- 

nyíl Sándor újvidéki törvényszéki foghazört 
a zombori kir. ügyészséghez hivatalszolgává 
nevezte ki.

Áthelyezés. Balogh József újvidéki 
posta-távirda s. tiszt, Bajára helyeztetet át.

A pápa aranymiséje. X. Pius Pápa e 
hó 18-án ünnepelte pappá szenteltetésének 
50-ik évfordulóját. A katholikus világ nagy 
ünnepe ez, melyből a Szentatya iránt érzett 
fmi hódolatának és szemtelenek egész mele­
gével veszik ki részüket a katholikus Ma­
gyarország es Zombor katholikus hívei is. 
Az aranymise napját a magyar püspöki kar 
rendelkezése folytán mint közös ünnepet a 
mai napon, szeptember 20-án ünnepük meg 
Magyarország katholikusai. Szombat este az 
őrangyala után mindenütt fél órára megszó­
laltak a harangok, hogy figyelmeztessenek a 
Szentatya jubiiéumára. A mai ünnepen fél 10 
órakor ünnepi szentbeszéd, 10 órakor pedig 
a plébániatemplomban ünnepélyes nagymise 
lesz, melyet Fejé r Gyula apát-plébános 
celebrál fényes segédlettel. Az összes ka­
tolikus iskolákban ünnepélyeket tartanak.

Angol kritika zombori művészről. A lon­
doni legutóbbi világkiállításon a művészeti 
kiállítás keretében kiállított Juhász Árpád 
zombori festőművész néhány ceruza- és toli- 
rajzot. A Stúdió angol művészeti folyóira- 
legutóbbi augusztus hó lő-iki száma meg­
emlékezik a magyarországi kiállítókról s osz­
tályozván a művészeket. Juhász Árpád 
zombori földiákét a legjobb modern rajzolók 
közé sorozza. A Stúdiónak úgyszólván alig 
van száma, amely egyik vagy másik kiváló 
angol mestertől néhány csodás toll- vagy 
ceruzarajzot ne hozna és mindenesetre szép 
a siker, melyet zombori földink aratott Lon­
donban, a rajz igazi hazájában, ahol a 
ceruzarajz és toll rajz annyira felkapott mű­
vészeti ág. Örömünkre szolgál, hogy zombori 
földink a messze idegenben becsületet szer­
zett a magyar névnek.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Simó Géza nagyröcei állami pol­
gári iskolai rendes tanítót a titcli állami 
polgári iskolához helyezte át.

Halálozás. Enczminger Mihály helybeli 
bádogosmester neje tegnap reggel 25 éves 
korában hosszas betegség után jobblétre 
szenderiiit. Halálát a megtört férjen kívül a 
szülők s 2 apró kisgyerek siratja. Temetése 
ma vasárnap délután fél 4 órakor a halottas 
házból (Kákóczi-ut 2G. sz.) fog végbemenni.

Tanitóválasztás. Gádoron f. hó 16-án 
az iskolaszék a leköszönés folytán megüre­
sedett tanítói állásra egyhangúlag Schwa­
ger Antalt választotta meg.

„Esik cső karikára,
Magyar baka sapkájára,
\ nlahány csepp esik rája,
Annyi áldás szálljon rája,
Éljen a haza !“

No, a legényeknek se kellett több. Egy- 
pár pillanat múlva zugiak a hegyek és erdők 
a lelkesítő daltól. Most már se éhség, se 
szomjúság, se meleg, se hideg nem tartotta 
volna vissza a magyar bakát a fárasztó me­
neteléstől. Ment, rohant, mint az üldözött 
vad, hogy minél hamarább célhoz érjen.

Jó kedve volt. Törököt lehetett volna 
mindegyikkel fogatni.

Becsinél az ágyuk bömbölő torkába is 
halálmegvetéssel nézett. És sikerrel.

Mire alkonyaikor a méla hold csillag- 
báránykái közt felütötte halvány szarvát, a 
török félhold busán bukott le Becsi hires 
vára magas sziklaormáról.

Az a szép nóta, mi a magyar fiuk aj­
káról elhangzott, a bosnyákok gyászindulója 
volt. Nem is háborgattuk többé bennünket se 
Becsiből, se máshonnan a fölkelő csapatok.

(Folyt, köv.)

1 i.RZkNE. ]\Ia, rasárna/i délután 
fel 5-től az Ilrzsr/iet-lif/1'tl/rn Sárközi/ Kál­
mán zenekarával térzene les:, lielépödij 
nincs.

Az újvidéki polgármester üdvözlése.
Újvidékről jelentik: Dr. Demetrovits 
Vladimir polgármester megválasztása óta 
egyre sűrűn kapja az üdvözlő táviratokat és 
leveleket, azonkívül naponkint jelennek meg 
előtte testületek, küldöttségek és számos 
egyesek, hogy a város élén, uj állásában 
üdvözöljék. A legutóbbi napok folyamán a 
lövész-egyesület, az ipartesliilet, ezenfelül az
1. negyedbeli magyar polgárok üdvözölték. 
A közig, bizottság ülése után Bopp György 
min. tanácsos p. ii. igazgató. S z t a n k ovit s 
György főmérnök és Faragó János tan­
felügyelő is felkeresték hivatalában és a 
lcgszivélyesebben üdvözöltek. Demetrovits 
polgármester az üdvözlések mindegyikére 
hálás köszönetének kifejezése mellett, alakilag 
és tartalmilag szép, megnyerő és lendület- 
teljes szavakban válaszolt.

A zombori nagytrafik. A zombori „dohány- 
kiilönlegességi nagy áruda“ a közelmúlt na­
pokban személyi változáson ment keresztül. 
A trafik bérletét az örökké jókedvű Gruda 
Pál polgártársunk vette át. Es ezzel a válto­
zással egy csapásra megszűnt az a lehetetlen 
állapot, hogy egyes különleges dohány-, 
cigaretta- és szivarfajok sokszor heteken át 
nem voltak Zom borban kaphatok. A régi 
anomáliákból most már csak egy maradt 
meg. Az t. i., hogy a kincstári szivarok 
ezentúl is megtartják azt a különös tulajdon­
ságukat, hogy vagy szeleinek, vagy nem 
szeleinek. De többnyire nem szeleinek. így 
tehát azok a szivarok, amelyek eddig a régi 
tulajdonos jóvoltából nem szeleitek, ezentúl 
az uj bérlő rovására fogják megtagadni tőlünk 
azt az élvezetet, hogy előkelő hanyagsággal 
a kerevetre dőlve, gyönyörködhessünk az 
úgynevezett bodor füstkarikákban. Aminek 
különben senki irtás nem az oka, mint az 
— átkos koalíciós kormány.

Polgármesterek országos egyesülete.
A belügyminiszter a napokban hagyta jóvá 
a polgármesterek országosegycsiileiének alap­
szabályai!. Az egyesület abból acélból alakult, 
hogy keresztülvigye a városok segélyezését, 
a városi tisztviselők fizetésének rendezését 
s a városi törvény megalkotását. Most, hogy 
az alapszabályok jóváhagyattak, az egyesület 
megteszi az alakuló gyűlés előkészületeit s 
köriratban szólítja fel a polgármestereket, a 
városokat és városi tisztviselőket, hogy lép­
jenek be rendes, illetve pártoló tagul az 
egyesületbe.

A Blaíica közgyűlése. Az Újvidéken 
székelő Matica szerb szépirodalmi társaság 
a napokban tartotta évi közgyűlését. A fel­
olvasott jelentésekből kitűnik, hogy a nyolc­
vankét éves társaság nagy súlyt fektet arra, 
hogy a szellemi közösség a magyar iroda­
lommal minél élénkebb legyen. A kiadásá­
ban megjelenő folyóiratban nagyszámú jele­
sebb magyar irodalmi mű szerb fordítását 
közli. Elnökké ismét, immár tizenharmadszor 
az ismert nevű szerb-magyar irót, lladzsic8 
Antalt, alelnökivé Gosztovics Pált választot­
ták meg.

Leszerelés. Hadügyminszteri rendeletek 
nyomában vajmi ritkán szokott öröm, vagy 
megelégedés fakadni. Most ez egyszer azon­
ban, ugylátszik, akadt mégis kivétel. Nagy 
pecsétes ordré érkezett a katonai parancs­
nokságtól s amint kitudódott, hogy mit tar­
talmaz a komoly irás, nem kis öröm, vigság 
keletkezett a katonák között, llogy is ne 
örülnének a derék öreg bakák, akik három 
évig húzzák az igát, eszik a komiszkenyeret, 
amikor azt jelenti a Becsből érkezett nagy 
levél, hogy az idén kél héttel hamarább sza­
badulnak meg a „gyöngyélet“-töl mint ren­
desen. A rendelet úgy intézkedik, hogy a 
fegyvcrgyakorlatok végével azonnal szabad­
ságolni kell a legénységet. Természetes do­
log, hogy ez a rendelet őszinte örömet kelt 
a nagygyakorlaton lévő öreg bakáink között, 
akik csak október elsejére számították a 
szabadulást.
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Az Erzsébet ligeti térzene költségeire 
újabban a következő összegek folytak be 
szerkesztőségünkhöz : Szeles Jenő (bird.) 4 
kor., Marséban Illés 2 kor., Sztolisits István, 
Klinovszky Sándor. Batkó Zsigmond, Szabó 
Sándor, l'gry Mihály, Konyovits Antal, Ornelka 
Gusztáv, Sztojkov Radoszláv, Lugumerszky 
A., Tillingor Ferenc, l.atinovits Szaniszló, 
Sztás Mihály, Dvornák Miklós, Matarits Fe­
renc 1- 1 korona. Összesen 20 korona.
Az újabb adományok összege..................... 20 kor.
Múlt számunkban kimutatott végösszeg . 202 kor.

összesen 2S2 kor.
Szcpt. 17-iki térzene és műsor . . . 30 kor.

Marad 247 kor.
Kilépés. A zombori 22. sz. „Akarat“ 

alkoholellenes páholy kötelékéből folyó hó 
lfi-án tartott rendes ülésén Präger Kálmán 
fogtechnikus, Gyorgyevits Theodor vasárus- 
segéd és Szende Géza vármegyei hivatalnok 
bejelentették kilépésüket. A kényszerű és 
önkényes kilépések ellenére az egyesület 
egyre gyarapszik, mert a belépők száma 
jóval felülmúlja a kilépők számát. Az alkohol- 
ellenes páholy munkálkodásának tudható be, 
hogy a zombori felső kereskedelmi iskolában 
újból megalakult az ifjúsági alkoholellenes 
egyesület. Az ifjúság nagy érdeklődéssel cso­
portosul az alkoholellenes eszme zászlaja 
ala s igy remélhetjük, hogy az uj generáció 
mar egészségesebb világnézetben növekedik 
fel. A páholy a maga részéről a fentemlitett 
napon Tomcsányi Aladárt küldötte ki az 
ifjúsági munkák vezetésére.

Az egyenesadó íelszólamlási bizottság
1908. évi szeptember hó 21-én délelőtt 8 
órakor kezdi meg az óbecsei m. kir. adó- 
h’vatal kerületéhez tartozó községekből be­
érkezett felebbezések tárgyalását. Tárgyaló­
hely : Xomborban a pénzügyigazgatóság épü­
letében földszint.

Nem Írják ki az adóst. Az uj végre­
hajtási törvénynek egyik gyöngéd és elisme­
résre méltó intézkedése, hogy az árverési 
hirdetésekben nem írják ki az alperes nevét. 
A hivatalos lap árverési rovata, amely eddig 
nagyon olvasott, érdekes hírlapi rovat volt, 
végkép elveszíti most az érdekességét. S 
azoknak a nevezetességeknek, akik ebben a 
rovatban való süni szereplésükkel tettek bi­
zonyos hírnévre szert, más utón kell most 
a hírességét keresniük. A hivatalos lap leg­
utóbbi száma már az alperes neve nélkül 
teszi közzé az árverési hirdetést.

Ki akar audeneiára menni? A hivata­
los lap ezt a hirt közli : Őfelsége Budapes­
ten folyó hó 21-től kezdve általános kihall­
gatásokat fog adni, melyekre leendő előjegy­
zés végeit naponkint délelőtt 9 órától délután 
1 óráig lehet a kabinetirodában (kir. várpa­
lota) jelentkezni.

Elsülyedi dereglye. A Dunahid építési 
vállalatnak szállított Eippert Antal apatini 
vállalkozó egy dereglyén terméskövet. A 
munkások a hid pilléiméi kötötték ki a 
dereglyét. Közben megérkezett a Bollux nevű 
vontató gőzös 8 uszály hajóval. Az utolsó 
uszályhajó hozzá iitődötl a dereglyéhez. Ez 
egy nagyot roppant és néhány pillanat alatt 
elsüllyedt.. A kár mintegy 600 korona. Ember­
életben nem esett kár, mert a munkásoknak 
még jutott annyi idejük, hogy a sülyedö 
dereglyéről egy csónakon elmeneküljenek.

Feltételes szabadságon. A rendőri köz­
löny egy feltételesen szabadlábra helyezett 
és megszökött bácskai rabot köröz. D i m i t- 
rievics Mihály Minden 49 éves lalityi pék 
emberölésért 12 évi fegyházra volt elitéivé. 
Büntetését az illavai országos fegyházban 
ülte le, s ez év május 23-án feltételes sza­
badságot. kapott. A feltételesen szabadságolt 
raboknak időközönként jelentkezni kell, Di- 
mitrievits azonban nemcsak nem jelentkezett, 
hanem meg is szökött, elrendelték a kö­
rözését.

Járlathamisitók Csantavéren. Szabó 
Mihály csantavéri lakos bátyja, Szabó György 
tulajdonát képező sertésekre járlatot hamisí­
tott és azokat 204 korona értékben eladta. 
A járlathamisilásnál Szalma Mihály és lvabai 
Mihály csantavéri lakosok is közreműködtek. 
A hamisítók ellen a vizsgálat megindult.
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Hirtelen halál. Szabadkáról jelentik, 
hogy Geiger Gyula ottani tekintélyes rö­
vidáru kereskedőt pénteken délután üzletében 
szélütés érte. A közelében álló segéd észre­
vette, hogy Geiger hirtelen meglántorodott és 
összeesett. Mire segítségére siettek, a bol­
dogtalan ember már kiszenvedett. Geiger 58 
éves volt. halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

SPORT.
Ügetőverseny Zomborban. Az októberi 

zombori lóversenyek harmadik napján, ok­
tóber 18-én a Bdcdnii ügetőverseny egyesület 
Zomborban ügetöversenyt rendez. A verseny 
program inja a következő :

1. Bácskai ái). Kettes fogat u urkocsis 
verseny. Dij 1 100 kor. Táv. 6000 rn.

2. Megyei dij. Egyes fogatú verseny
Dij 800 kor. Táv. 2000 in.

3. Budapesti dij. Kettesfogatu urkocsis 
verseny Dij 1600 kor. Táv. 7000 m.

4. Zombori dij. Egyesfogatu verseny. 
Dij 800 kor. Táv. 2600 m.

5. Vigasz-verseny. Kettesfogatu urkocsis 
verseny. Dij 900 kor. Táv. 5000 m.

6\ Mezőgazdák kettesfogatu versenye. 
Dij 400 kor. Táv. 5000 m.

Lóverseny Szabadkán. A szabadkai 
lóverseny-egylet választmánya a napokban 
ülést tartott, melyen a lóversenyek határidejét 
október hó 4-ére tűzte ki.

Közgazdaság.
Uj agrárbank.

A fővárosban „Mezőgazdasági. Borászati 
és Szeszipari Bank Bt.“ névvel általánosan 
ismert pénzügyi kapacitások és országos hír­
nevű szakemberek az ország gazdaköreinek, 
szőlősgazdáinak és mezőgazdasági szesz- 
termelőinek bevonásával uj agrárban kot alakí­
tanak. A megalakulásnak már előrehaladott 
stádiumában levő bank elsősorban a magyar 
mezőgazdaság érdekeit kívánja felkarolni. 
Működési köre kiterjed a mezőgazdasági 
hiteligények kielégítésére, azonkívül a mező­
gazdaság belterjessé tétele mellett a mező­
gazdasági termények értékesítésére olyképen, 
hogy ezt a bank úgy a belföldön, mint a 
kiviteli forgalomban közvetíti. A föld termő- 
képességének vidékenkint szükséges fokozása 
érdekében az uj pénzintézet célul tűzte ki 
a ma kartelliiozott műtrágya olcsóbbá tételét.

Különös gondja lesz az uj banknak a 
magyar bortermelés és a szeszipar érdekei­
nek erőteljes megvédésére, lágykor világhírű 
borászatunk évtizedek óta pang és hovatovább 
válságba sodorja egész bortermelésünket. Az 
árak rohamosan esnek, a túltermelés állandó, 
úgy hogy a borértékesítés kérdésének meg­
oldása ma már elodázhatatlan. A legnagyobb 
baj abban van, hogy a túltermelés daráira 
tömegbort nem tudunk szállítani, lázért a 
régi jó hírnév és a világpiac vissza hódítására 
az uj bank a hazai bortermelőket borvidc- 
kenkint pinceszövetkezetekké kívánja tömörí­
teni, bortárházakat kíván felállítani, bor­
árveréseket tartani, a kivitel előmozdítására 
a külföldi gócpontokon képviseleteket, bor­
kóstolókat létesít és bor-aukciókat tart.

Az uj szeszadútörvény következtében a 
szeszipar előreláthatólag átalakul és mező­
gazdasági irányba terelődik. Ennek útját 
kívánja egyengetni az uj bank, amely köz­
vetíti a mezőgazdasági szeszgyárak felállítását, 
berendezését, a szesznek és mellék termé­
nyeinek értékesítését. A vállalat az érdek­
körébe vont szeszgyáraknak marhahizlalásar

előleget nyújt, az ország több helyén felállí­
tandó szeszszabadrak tárak és szövetkezeti 
finomítók révén pedig kultiválja a szeszfino- 
mitást. Különös figyel mi't fordít a bank a 
denaturált szesz fogyasztásának fokozására. 
A gyümölcspálinka termelése érdekében a 
gyümölcstermesztő gazdák részére vidéken- 

I kint szövetkezeti szeszfőző üstöket állít fel 
a bank, mely ekként biztosítja a kisüstös 
pálinkafőző gazdáknak az uj szeszadótörvény­
ben foglalt összes kedvezményeket.

A változott viszonyok által indokolt és 
gazdasági szükségletekből fakadó bank körül, 
amely egyébként is vidéki érdekeltség kez­
deményezésére indult meg, napról-napra 
több újabb érdekeltség csoportosul. Az uj pénz­
intézet, amely mint minden központi támoga­
tástól távolálló társadalmi szervezkedés, amely 
az érdekeltségre, tehát saját erejére támasz­
kodva kívánja nagy nemzetgazdasági jelen­
tőséggel bíró céljait megvalósítani, kétség­
telenül figyelemreméltó tényezője lesz a 
gazdasági önállóság előfeltételét képező gaz­
dasági megerősödésnek is.

Textilipari előadás. E hó 27-én (vasár­
nap) délután 3 órakor Zomborban a város­
háza nagytermében Schneider Richard 
textilipari szakértő előadást fog tartani a 
textilipar fontosságáról, hasznáról és szük­
ségességéről. A minden tekintetben érdekes­
nek ígérkező előadásra felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

mezőgazdasági szeszgyár Baján. Baja 
város közgyűlése elhatározta, hogy a határá­
hoz tartozó Matéházan mezőgazdasági szesz­
gyárát létesíts ennek engedélyezéséért, illetve 
a szeszkontingens kieszközléseért küldöttsé­
get meneszt a pénzügyminiszter elé.

a
19C8. évi szeptember hó 18-án.

Rovatvezető: P.

A hét végével az összes gabonanemek 
csupán a búza örvend élénkx isszaeslek

mindent q-kint — 100 kilogrammonkint 
számítva.

HIRDETÉSEK.

Pályázat
pénztárosi áiBáserEa.

A zombori I-ső önsegélyző szövetkezet I 
igazgatósága által, Zomborból Budapestre j 
való elköltözés folytan megüresedett pénz- | 
tarosi állasra, az alapszabályok 52. §-a ér- j 
leimében ezennel pályázat nyittatik.

Pályázni szándékozók tartoznak az 
igazgatóság által meghatározandó óvadékot, 1 
fizetősének kétszereset, készpénzben, vagy 
ovadékképes értékpapírokban, avagy ingat- i 
lanrai jelzálogjáig biztosítani.

Évi fizetése : elöleges havi részletekben 
1200 azaz: Egyezer és kettöszáz koronában 
állapíttatott meg.

Az állás 1908. évi október hó 15-én 
elfoglalandó.

Pályázati kérvények a zombori l-ső 
önsegélyző szövetkezet igazgatóságához cí­
mezve, 6908. évi október hó 10-éig
nyújtandók be.

Zombor, 1908. évi szeptember hó 13-án.
A zombori l-sö önsegélyző szövetkezet 

377-2-2 Igazgatósága,

Zombor, 1908. szeptember 20.

keresletnek és a nagy hozatalnak dacára
20—30 fillér rel magasabb áron kell cl circa
1500 2000 9-

A heti árak a következők voltak:
Búza . . 21-30 K-tól-— 21 "50 K-ig
Zab . . . . . 14-00 „ - 14-20 „
Árpa. • ■ 14-20 „ - - 14-40 „
0 tengeri . . . 16-40 „ - 16-60 „
l j tengeri (csöves) 7'40 „ 7-00 „
Bab . ■ • 14-20 „ - 14-60 „
Repce vető célra —„ -— -- *---
Köles ____•__
Kendermag • • —'— „ -

28976/1908. sz.

Versenytárgyalási hirdetés.
(rali tégla szállítására.)

A magyar királyi államvasutak kolozs­
vári üzletvezetősége a nagyváradi mozdony- 
szin építéséhez szükséges 2.276,000 azaz 
Két tömi lliókettőszázhetven hatezer darab ége­
tett fali tégla szállításának biztosítására ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdet. Ezen mennyi­
ségből 1.000.000 azaz Egymillió darab az 
alapozás és lábazat részére és 1.276,000 
azaz Egy millió keltőszázhetvenhat ezer darab 
pedig a felmenő falazathoz szükséges. A 
szükséges tégla mennyiség az alábbi batár­
idők alatt szállítandó be és pedig:

1908. évi október hó 15-ig 300.000 drb.
> „ , „ 30-ig 300.000 „
„ „ november „ 30-ig 300.000 „
„ , december „ 30-ig 300.000 „

1909. „ március „ 15-ig 1.070.(100 ,
Ajánlati minta és a pályázati feltételek 

az alulirt üzletvezetőségnél ingyen kaphatók 
és megtekinthetők.

Az ajánlatok csakis a külön e célra 
szerkesztett ajánlati mintán teendők.

A szállításnál a következő feltételek 
irányadók:

A szállítás a magyar királyi állani- 
vasutaknal érvényben levő s anyagok szállí­
tására vonatkozó 122291 96. sz. általános, 
valamint az alábbi különleges, nemkülönben 
a jelen pályázati feltételek értelmében esz- 
közlendő, mely feltételek a pályázati batár­
időig alulírott üzletvezetőség anyag- és 
leltárbeszerzési osztályánál, valamint a ma­
gyar királyi államvasutak igazgatóságánál és 
minden üzletvezetőségnél naponként a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlat egész szükségletre, vagy 
annak bármely részmennyiségre is szólhat.

Az ivenként 1 koronás magyar okmány­
bélyeggel ellátott szabályszerűen kiállított, 
aláirt és pecséttel lezárt sértetlen borítékban 
elhelyezett ajánlat ezen alábbi ködeimmel:

„Ajánlat téglaszállitásra a 28976/908. 
számhoz“ 1008 évi szeptember 30-ig déli 12 
óráig a m. kir. államvasutak kolozsvári üz­
let vezetőségének általános osztálya főnökéhez 
(Kolozsvár, Bocskay-tér 4. sz.) benyújtandó 
vagy posta utján beküldendő, megjegyezvén, 
hogy csakis ezen feltételeknek megfelelő 
ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

A versenytárgyalás 1908. november hó 
30-án a kolozsvári üzletvezetőség általános 
osztályában déli 12 órakor fog megtartatni, 
ahol az ajánlatok felbontatnak. Az ajánlatte­
vők vagy azok igazolt képviselői a verseny- 
tárgyaláson jelen lehetnek. Az odaítélés idő­
pontja az ajánlatok felbontási idejétől számí­
tókig 4 hétben azaz 1908. évi október hó 
28-ig állapittatik meg, mely időpontig az 
ajánlattevők ajánlataikkal kötelezettségben 
maradnak es azokat vissza nem vonhatják.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyi­
ségek értékének megfelelő 5 % -a készpénz­
ben, vagy állami letétekre alkalmas értékpa­
pírokban 1908. évi szeptember hó 29-én déli 
12 óráig a kolozsvári üzlet vezetőség gyüjtő- 
pénztáranál leteendő, esetleg posta utján oda 
beküldendő.

A bánatpénz hivatkozással jelen hir­
detményre említett, gyüjtöpénztárhoz külön 
borítékban küldendő be.

Kolozsvár, 1908. szeptember hóban.
381—3- 1 Hz üzSeíwazeíőség.

(.Utánnyomás nem dijazliitik.)
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Zom bor, 1908. szeptember 20. Bácsmegyei Függetlenség
3274/1908. sz.

Faelalási hirdetmény.
Az apatini m. kir. erdőhivatal hivatalos 

helyiségében 1908. évi október hó 27-én dél­
előtt 9'/, Órakor a bezdáni, apatini, doroszlói 
és palánkai m. kir. erdögondnokságok kerüle­
tében levő alább felsorolt vágásterületeken 
álló fatömeg készletek eladása iránt zárt Írásbeli 
ajánlatok tárgyalásával kapcsolatos nyilvános 
szóbeli versenytárgyalás fog tartatni éspedig:

A) Kemény és lágy erdők.
Tuskóirtás! kötelezettséggel.

1. Bezdáni Réverdő 17'20 holdas vágás 
kikiáltási ára 0644 K.

2. Apatini Fiefgraben 34"38 holdas vágás 
kikiáltási ára 10981 K.

B) Lágy erdők.
Tuskóirtás! kötelezettség nélkül a vágásterülete­
ken álló tölgy és szilfatörzsek visszahagyásával:

3. Monostorszegi Sziga I. sz. 3719 
holdas vágás kikiáltási ára 15590 K.

4. Monostorszegi Sziga II. sz. 37'81 
holdas vágás kikiáltási ára 13205 K,

5. Monostorszegi Sziga 111. sz. 3291 
holdas vágás kikiáltási ára 8083 K.

6. Bácsordasi Kamaristye 3019 holdas 
vágás kikiáltási ára 15290 K.

7. Palonai lágy < rdő II. sz. 23 63 holdas 
vágás kikiáltási ára 5352 K.

8. Palonai lágy erdő 111. sz. 22'82 holdas 
vágás kikiáltási ára 4022 K.

9. Palonai lágy erdő V. sz. 22'54 holdas 
vágás kikiáltási ára 4774 K.

10. Palonai lágy erdő VI. sz. 2P87 holdas 
vágás kikiáltási ára 6594 K.

11. Sajkáslaki Locskaada 29 03 holdas 
vágás kikiáltási ára 3462 K.

12. Monostorszegi Langsziget I. sz. 11'71 
holdas vágás kikiáltási ára 5997 K.

13. Monostorszegi Langsziget II. sz. 13'99 
holdas vágás kikiáltási ára 3385 K.

14. Apatini Városrét 2562 holdas vágás 
kikiáltási ára 15142 K.

15. Apatini Hollósziget 27'50 holdas 
vágás kikiáltási ára 9720 K.

16. Szondi Raknia 39'25 holdas vágás 
kikiáltási ára 20223 K.

17. Szondi Marinsziget 4664 holdas 
vágás kikiáltási ára 21906 K.

A 4-6., a 8 11. és 12 13 tétel alatti 
vágásokra együttes ajánlatok is tehetők.

Az árverési és szerződési feltételek az 
apatini in. kir. erdőhivatal és a bezdáni, 
apatini, doroszlói és palánkai in. kir. erdö- 
gondnokságoknál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők, ahol az eladásra kerülő vágások 
becslési adataira is felvilágosítás nyerhető és 
ahol ajánlati űrlapok és borítékok díjmentesen 
megszerezhetők.

Apatinban, 1908. szeptember hóban.
3S2—1 föl. kir. Erdőhivatal.

27182. sz. 1908. II.

A magyar királyi államvasutak aradi 
üzletvezetősége nyilvános Írásbeli egységáras 
versenytárgyalást hirdet.

Az Arad állomáson létesítendő katonai 
kocsiberendezési falazott raktár előállítási 
munkálataira, megjegyezvén, hogy az építés­
hez szükséges építési anyaguk közül a falazó 
és géptéglát, az oltatlan meszel, cementet, 
homokot és a tetőfedő cserepet a m. kir, 
államvasutak aradi üzletvezotősége adja, 
illetve bocsátja vállalkozó rendelkezésére, a 
többi építési anyagot pedig elsőrendű minő­
ségijén a vállalkozó köteles adni.

A pályázati feltételek, a szerződéster­
vezet, az ajánlati minta és a költseg-zámitás 
a magyar királyi államvasutak aradi üzlet­
vezetősége pálya fentarlási osztályában (II. 
oszt.) 3 korona lefizetése mellett, a hivatalos 
érák alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig bar­
mikor beszerezhetők, vagy Írásbeli megkere­
sés melleit a megfelelő bélyegjegyek előzetes

u
megküldése után, királyi postán is megkap­
hatok Az építmény tervei a pályafentarlási 
osztálynál megtekinthetők. Pgyanesak az em­
lített hivatalnál megtekinthetők a munkák és 
szállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet 
általános határozatai, az államvasutak vona­
lain előállítandó épületek leírása és feltét­
füzetek részletes határozatai is, melyek a 
magyar királyi államvasutak igazgatóságának 
budapesti nyomtatványláráhólmegszerezhetők Az ajánlatot I koronás magyar 2 
manybelycggel, az ajánlat mellékleteit úgy­
mint pályázati feltételek, szerződéstervezet 
és költségszámítást pedig ivenként 30 filléres 
magyar okmánybélyeggel ellátva, lepecsételt 
borítékban a következő felirattal:

„Ajánlat a 27182 908. sz. versenytár­
gyalási hirdetés alapján a magyar királyi 
államvasutak Arad állomásán létesítendő 
katonai raktár előállítási munkálatra“ kell 
benyújtani, vagy postán beküldeni és pedig 
legkésőbb 1008 éri szrptembnr hó 2'J-én déli 
12 óráit) az aradi üzlet vezetőség általános 
osztályának (I. oszt.) főnökéhez, (aradi és 
Csanádi egyesült vasutak palotája, I. cm, 13. 
ajtószám.)

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött 
határidő leteltével a magyar királyi állam­
vasutak aradi üzletvezetősége I. osztályában 
azonnal felbontatnak, mely alkalommal az 
ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is 
jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyujtását megelőző 
napon, vagyis 1908. évi szeptember hó 28-án 
déli 12 óráig a pályázóknak 950 azaz Kilcnc- 
százölven korona bánatpénzt kell a magyar 
királyi államvasutak aradi iizletvezetőségének 
gyüjtőpénztáránál, hivatkozással a hirdetett 
versenytárgyalás számára, akár készpénzben, 
akár állami letéti kre alkalmas értékpapírok­
ban letenni, mely bánatpénz esetleg posta 
utján is beküldhető.

Az értekpap rok a legutóbb jegyzett 
árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken 
felül számításba nem vétetnek.

Azon lelek, kik a postatakarékpénztár 
cheque forgalmában bent vannak, a bánat­
pénzt a postatakarékpénztár utján is letehe­
tik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének 
megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről ! 
nyert letéti jegy nem csatolandó. A bánat- 1 
pénzt az ajánlatba csatolni nem szabad, 
mert az ilyen csatolt összeg bánatpénzül el I 
nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, .sza­
bálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy 
meghatalmazol:,;a által alá nem irt, javított j 
vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, 
sértett boritokba helyezett, a kitűzött határidő í 
után érkezett, a pótlólag vagy esetleg távira­
tilag tett es oly ajánlatuk, melyekre nézve 
az előirt bánatpénz elölegesen le nem téte­
tett. ügyiembe nem vitelnek.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tár­
gyat képező munk ák teljesítésére törvényes 
képesítéssel nem bírnának, kötelesek aján­
lataikban ily kepe.'ilessol bíró megbízottat 
megnevezni és annak képesítését igazolni.

Aradon, 1908. szeptember hó 12-én.
Az űzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) á7fí — 8 — 2

BUDAPESTI

= BÁCS EGYEI KÉPVISELETE =

SZELES JENü Zombor.
= MINTÁK AKTÁK

Legjobb 
szépitősíer! 

Hölgyek 
részére 

nélkülözhe­
tetlen !

A szépség
elérésére, tökéletesítésére és 

fentartására —■
legkitűnőbb és legbiztosabb vegytiszta, sem higanyt, 
sem ólmot nem tartalmazó, teljesen ártalmatlan 

z irmentes készítmény a FÖLDBS-léle

Margit-créme.
Ezen világhírű arckenőcs oltávolit s/.##p!öt, inájloltot, 
pattanást mítoszért és más mindun bőrhajt, ráncokat, 
himlöhelyeket is, az arcot simává és üdévé teszi. 
Ata: kis tégely 1 kor., nagy 2 kor. IDargit holgypor 
(.{-féle szintien) 1 kor. 20 tilt., Margit-szappan 70 
till, Olargit-íogpép 1 kor., Blargit-arcviz 1 korona. 
Postán utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 
D) után küldi a készítő: ()() ">—

Földes Kelemen
gyógyszerész, ARAD.

Főraktár Zomborban : Dlihájlovits 
István, Német Ignác, 'Ilin Dezső és 
Fehér István ryógyszcitirakban

Csodás, gyors 
és

biztos natásu.
Törv. vőlvc.

Óvakodjunk 
utánzatoktól!

r:Kr Hirdetéseit felvétetnek
< a Icgolrsébb árak mellett iXt 
MIM 114 i4l AIKMII VtTlI.ÁHAI

lirzNf'hct'kiirilt 13. nz. alatt. ------------

V--- --- --- -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - jj
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I 29627/1908 szám. III. oszt.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Nagy­

károly állomásán 1909. évi március hó 31 én 
a vasúti vendéglő bérlete lejár, ugyanazon 

j időponttól számítandó öt évi időtartamra 
i ezen vendéglő bérletére ezennel zárt ajánlati 

tárgyalás hirdettetik.
Az 1 koronás bélyeggel és „Ajánlat 

a magyar királyi allamvasutak Nagykároly 
állomásán levő vendéglői üzlet bérletére“ 
feliratúd ellátott, nemkülönben a kellő ok­
mányokkal felszerelt, boritokba zárt és lepe­
csételt ajánlatok 11)08. évi októhrr hó 1 én 
déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak 
debreceni üzletvezetősége titkári hivatalához 
posta utján tértivevérmyel nyújtandók he.
I gyanazon döpontig bánat|>énziil Háromszáz 
korona készpénzben küldendő be függet­
lenül az ajánlattól a debreceni űzletveze- 
tüseg gyüjtőpenz.tárába posta utján jelen 
pályázati hirdetmény számára való hivatko­
zással. A vendéglők bérletére vonatkozó fel­
tételek nevezett űzletvezetőség III. (forgalmi 
es kereskedelmi) osztályában iTisza palota II. 
em. 10. ajtó) a hivatali is órák t < rl ama alatt 
(d. e. 8-tól d. u. 2 óráig) megtekinthetők, 
miért r- az ajánlattevőkről leltet# !#'/tet.ik, 
hogy azokat ismerik és magukra nézve egész 
terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött 
batáridőn túl beérkezendő ajánlatok figye­
lembe vétetni nem lógnak.

A magyar királyi allamvasutak fenlart- 
j:ík maguknak azon jogot, hogy a pályázók 
közül tekintet nélkül a felajánlott bérletősz- 
szeg nag ságá ra, szabad n válaszlha inak.

A vendéglőhelyiségek közül az I II. oszt. 
étterem Hité-e és világításáról a vendéglős 
saját költségén köb.do.s gondoskodni, míg a 
III. oszt. váró- és étterem világítási és fűtési 
költségéit Merészben a vasutintézet, f. . # /.- 
ben pedig a vendéglős viseli.

kúfszivaífyúkban es íuzifecskendökben.
HAZAI GY RTRIANY.

íj 4 • >—'{•>—8 85 — H

-Zd(i JráJlitlhí

Az ajánlat feletti döri<6.- I. u .■ ej I a 
pályázati batáridő lejárta • sz im ", nyolc 
hét tűzetik ki.

Keit UebrO'-eo. l'i i- -z#• 1 m r hó.
2 i Az űzletvezetőség.

(Utánnyomás nem •iijazLstiii.J



:'í
< V» 1

$

■MM

.Bácsmegyei Függetlenség4 Zombor, 1908. szeptember 20.

24100. szám. 1908- 28599. sz. 1908-

UerSBnytflrgpIflSi hirdetés. Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak aradi 

üzlet vezetősége nyilvános írásbeli egységáras 
versenytárgyalást hirdet :

A Jászfény szaru m. á. rakodóhelyen 
létesítendő földszintes felvételi épület, a 
hozzátartozó melléképületek és egy külön­
álló rakodó (reá épített bódéval) előállítási 
munkálataira, megjegyezvén, hogy az építés­
hez szükséges építési anyagot elsőrendű mi­
nőségben a vállalkozó köteles adni.

A pályázati feltételek, a szerződés ter­
vezete, az ajánlati minta és a költségszámítás 
a magyar királyi államvasutak aradi üzlet- 
vezetősége pályafen tartási osztályában (11. oszt.) 
3 korona lefizetése mellett a hivatalos órák 
alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig bármikor 
beszerezhetők, vagy Írásbeli megkeresés 
mellett a megfelelő bélyegjegyek előzetes 
megküldése után, királyi postán is megkap­
hatok. Az építmény tervei a pályafentartási 
osztálynál megtekinthetők. Ugyancsak az 
említett hivatalnál megtekinthetők : a mun­
kák és szállítások kiadására vonatkozó feltét­
füzet általános határozatai, az államvasutak 
vonalain előállítandó épületek leírása és fel­
tétfüzetek részletes határozatai is, melyek a 
magyar királyi államvasutak igazgatóságának 
budapesti nyomtatvány tárából megszerezhetők.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmány- 
bélyeggel, az ajánlat mellékleteit, úgymint 
pályázati feltételek, szerződés-tervezet és 
költségszámítást pedig ivenkint 30 filléres 
magyar okmánybélyeggel ellátva, lepecsételt 
borítékban a következő felirattal :

„Ajánlat a 24100. sz. 1908. verseny- 
tárgyalási hirdetés alapján a magyar királyi 
államvasutak Jászfényszaru m. á. rakodó­
helyen létesítendő magasépitmények előállí­
tási munkálataira" kell benyújtani, vagy 
postán beküldeni, és pedig legkésőbb 1908 
évi szeptember hó 30-án déli 12 óráig az 
aradi üzletvezetöség általános osztályának 
(I. oszt.) főnökéhez (aradi és csanádi egyesült 
vasutak palotája, I. emelet, 13. ajtószám).

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött 
határidő leteltével a magyar királyi állam­
vasutak aradi üzlet vezetősége I. osztályában 
azonnal felbontatnak, mely alkalommal az 
ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői is 
jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző 
napon, vagyis 1908. évi szeptember 29-én 
déli 12 óráig a pályázóknak 1000, azaz ezer- 
korona bánatpénzt kell a magyar királyi 
államvasutak aradi üzlet vezet őségének gyűjtő- 
pénztáránál, hivatkozással a hirdetett verseny- 
tárgyalás számára, akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
letenni, mely bánatpénz esetleg posta utján 
is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett 
árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken 
felül számításban nem vétetnek.

Azon felek, kik a takarékpénztár cheque 
forgalmában bent vannak, a bánatpénzt a 
postatakarékpénztár utján is letehetik. Az 
ajánlatban a bánatpénz letételének megtör­
ténte megemlítendő ugyan, de az erről nyert 
letéti jegy nem csatolandó. A bánatpénzt az 
ajánlatba csatolni nem szabad, mert az ilyen 
csatolt összeg bánatpénzül el nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, 
szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő vagy 
meghatalmazottja által alá nem irt, javított 
vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, 
sertett borítékba helyezett, a kitűzött határidő 
után érkezett, a pótlólag vagy esetleg táv­
it atilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve 
az előirt bánatpénz elölegesen le nem tétetett, 
figyelembe nem vétetnek.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tár­
gyat képező munkák teljesítésére törvényes 
képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlataik­
ban ily képesítéssel biró megbízottat meg­
nevezni és annak képesítését igazolni.

Aradon, 1908. szeptember hó.
Az üzletvezetöség.
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A Nagybccskerek állomáson megüresedő 
p. u. vendéglő bérletére ezennel nyilvános 
pályázat hirdettetik. A bérlet fenti vendéglőre 
nézve 1909. évi január hó 1-ével veszi kez­
detét és tart ezen időponttól számított öt 
éven át. vagyis 1914. évi december hó 31-ig. 
Bérlőnek a következő helyiségek bocsáttatnak 
rendelkezésére:

1. Három lakszoba 18.83, 11.6, 10.81 
m2 terület.

2. Három vendégszoba 10.6, 12.96. 12.08 
m8 terület (üresen adatik át).

3. Két cselédszoba, összesen 18.28, m3 
terület.

4. Konyha 20.37 m3 terület.
5. Éléskamra 10.02 m* terület.
6. Jégverem 74.75 m2 terület.
7. l’ince 36.25 m2 terület.
8. Két padlás összesen 134 m8 terület.
9. I—II. osztály étterem 99.0 m8 terület.

10. Italmérö 5.17 m8 terület.
11. Használatra átengedtetik a III. oszt. 

váró- és étterem 40.99 m8 terület.
12. Fáskamra 28.57 m2 terület.
Az egy koronás bélyeggel ellátott és 

„ Ajánlat a magyar királyi államvasutak fönt 
kiirt Nagybccskerek állomás pályaudvarán 
levő vendéglő-üzletre“ felirattal ellátott, le­
pecsételt, borítékba zárt, nemkülönben kellő 
okmányokkal felszerelt ajánlatok 1908. évi 
október hó 1-éll déli 12 óráig az alulirt üzlet­
vezetőség általános osztálya főnökénél (üzlet- 
vezetőségi palota 1. emelet 21. sz. ajtó) vagy 
személyesen, vagy kir. posta utján benyúj­
tandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200, azaz 
kettőszáz korona készpénz vagy állami letétre 
alkalmas értékpapírokban, a szegedi üzlet­
vezetőség gyüjtőpénztáránál 1908. évi szep­
tember hó 30-án déli 12 óráig vagy szemé­
lyesen vagy kir. posta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem 
régibb, a napi értéket meg nem haladó napi 
árfolyam csak 90% szerinti értékben szá­
míttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat 
nem fizettetik. Az ajánlatban a letétel meg­
történte megemlítendő ugyan, de a letétről 
nyert elismervény nem csatolandó.

A vendéglőbérletre vonatkozó feltételek 
a nevezett üzletvezetőség forgalmi és keres­
kedelmi osztályában (Zsótér-ház II. emelet 
4. sz.) a hivatalos órák tartama alatt meg­
tekinthetők, miért is az ajánlattevőkről fel- 
tételeztetik, hogy a feltételeket ismerik s 
azokat magukra nézve egész terjedelmükben 
kötelezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételtől eltérő, vagy a 
kitűzött határidőn túl beérkezett ajánlatok, 
továbbá olyan ajánlatok, melyek táviratilag 
tétetnek s végül olyanok, melyekre nézve az 
előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szaba­
don, a bérösszegre való tekintet nélkül tör­
ténik.

Szegeden, 1908. évi augusztus hóban.
Az üzletvezetőség.
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25567. sz. II.

Versenytárgyalási Metes
pályafentartási célokra szolgáló puha- és 

tölgyfa anyagok szállítása iránt.
A magyar királyi államvasutak aradi 

üzletvezetősége a vonalai szükségletének fe­
dezésére 1909. és esetleg a következő 1910. 
és 1911. évben (venkint szükséges

24748 m8 jegenye fenyődeszka,
74'87 „ Inc „ „
231)0 „ szél metszetlen jég. fenyő­

deszka piti'.,
21402 m3fa rágott jegenye fenyő 12'0 m ig 
84'85 „ „ „ „ hid fa,
94-27 „ 12 m. felül „
76'38 „ metszett jég. fenyő 12 0 m ig, 
59'65 „ vágott Inc „ „

29600 drb puhafa keritési rúd,
13009 m3 vágott puhafa léc,
289 57 „ jegenye fenyő palló,
4100 „ szélmetszetlen jegenye fenyő

palló,
I 7'64 m3 lucfenyő palló,

5460 fmtr. keritési rúd puhafa,
8400 „

141)08 m3 puhafa rúd,
26'083 „ „ szálfa,

5550 drb széldeszka,
455,000 drb fedőzsindely,

6‘620 m3 tölgyfadeszka,
159033 „ faragott tölgyfa 40 m-ig, 
157-92 „ „ „ 70 „
40-87 „ 9-0 „

6625 drb kerítés sűrítési léc,
4"872 m3 metszett tölgyfa léc,
1600 drb tölgy kerít, oszlop,
1 H)Ü „ „ „ rúd,
4850 „ .
19"24 m3 tölgy szál fii,
92’89 „ „ palló

szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.
A szállításra vonatkozó részletes fölté­

teleket magában foglaló ajánlati felhívás a 
magyar királyi államvasutak aradi üzletveze­
tőségénél megszerezhető és a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságánál és üzletvozető- 
ségeinél megtekinthető; ugyancsak az emii­
tett hivataloknál tekinthetők meg a hivatalos 
órák alatt a szállításra vonatkozó általános 
és különleges feltételek is, mely utóbbiak a 
magyar királyi államvasutak igazgatóságának 
budapesti nyomtatvány-tárából megszerezhetők.

Az általános feltételek ára 50, a külön­
legeseké pedig 30 fillér darabonkint, melyhez 
postaszállitás esetén, bérmentesítésre 20 fillér 
is beküldendő a nevezett hivatalhoz.

Az ivenkint 1 koronás magyar okmány­
bélyeggel ellátott ajánlatok és ivenkint 30 
filléres magyar okmánybélyeggel ellátott aján­
lati felhívások ezen ködeimmel : „Ajánlat a 
25567/1908. számú pályázati hirdetményben 
kiirt faanyagokra“ 1908. évi október hó 15-ik 
napjának déli 12 órájáig a magyar királyi 
államvasutak aradi üzletvezetősége általános 
osztályának főnökéhez benyújtandók, vagy 
postán beküldendők.

Fent irt napon déli 12 órakor a magyar 
királyi államvasutak aradi üzletvezetőségénél 
az ajánlatok fel fognak bontatni, mely alka­
lommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt 
képviselői is jelen lehetnek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyi­
ségek értékének megfelelő 5%, készpénzben, 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírok­
ban 1908. év október hó 14-ik napjának 
déli 2 órájáig az aradi üzletvezetőség gyűjtő­
pénztáránál leteendő, esetleg posta utján oda 
beküldendő.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár 
cheque- forgalmában bent vannak, a bánat­
pénzt a postatakarékpénztár utján is letehetik. 
Az ajánlatban a bánatpénz letételének meg­
történte megemlítendő ugyan, de az erről 
nyert letéti jegy nem csatolandó.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, sza­
bálytalanul kiállított, az ajánlattevő vagy 
meghatalmazottja által alá nem irt, javitott, 
vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, 
sértett borítékba helyezett, a kitűzött határidő 
után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg táv­
iratilag telt és oly ajánlatok, melyekre nézve 
az előirt bánatpénz elölegesen le nem téte­
tett, figyelembe nem vételnek.

Arad, 1908. év szeptember hó 6-án.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 373—3-2

-

Bitterinann Nándor és Fia könyv- és kőnyomdájából Zomhorban.

I

V


